围绕党的中心工作充分发挥工会组织作用

区总工会党组书记 主席 冯重北

2015年新年伊始,党中央站在战略和全局高度,制定颁发了《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》,深刻阐明了新形势下加强和改进党的群团工作的重要性和紧迫性,对新形势下充分发挥群团组织作用做了全面部署。不久前中央历史性地首次召开群团工作会议,习近平总书记系统论述了群团组织必须坚持政治性、先进性和群众性,是做好群团工作的重要遵循。

一、坚持"政治性、先进性、群众性",充分发挥职工群众的主力军作用。

总书记指出,政治性是群团组织的灵魂,是第一位的。工会自觉接受党的领导,是我国宪法、工会法和工会章程等明确规定的,也是工会作为党的群团组织与生俱来的根本属性。必须始终不渝、旗帜鲜明地自觉遵循,毫不动摇地加以维护。这是工会工作的根本原则,也是中国工会区别于西方工会的本质特征。因此,工会必须承担起引导职工群众听党话、跟党走的政治任务,把自己联系的职工群众最广泛最紧密地团结在党的周围。

群团组织"承担着组织动员广大人民群众为完成党的中心任务而共同奋斗的重大责任,必须把保持和增强先进性作为重要着力点。"新时期的群团工作"只能加强,不能削弱,只能改进提高,不能停滞不前"。工会工作要紧紧围绕党和国家的工作中心,按照"四个全面"战略布局,引导广大职工自觉践行社

会主义核心价值观,深人开展社会 主义劳动竞赛和职工技术大赛,扎 实推进职工素质建设工程,引导广 大职工自觉参与推动全面深化改 革,积极投身大众创业、万众创新。

人民群众是党执政的基础,群 团组织是各自所联系群众利益的代 表者和维护者,是党联系群众的桥 梁和纽带。加强和改进新形势下的 群团工作,充分发挥他们独特的政 治优势、组织优势、群众优势,有利 于统筹协调各方面的利益关系,扩 大党的群众基础,巩固党的执政地 位,提高党控制全局和领导科学发 展的能力和水平。石景山区各级工 会组织和广大工会干部要以贯彻落 实总书记讲话为契机和抓手,找准 工会定位,突出工会特色,坚持问题 导向,做好统筹规划,服务维护职工 群众,努力将工会工作与"全面深度 转型、高端绿色发展"的区域发展新 常态紧密结合。

二、坚持党的领导,明确目标定 位,探求工作新路径

面对我区"全面深度转型、高端绿色发展"的新常态,工会组织需要更加紧密地团结带领好广大职工,发挥好工人阶级主力军作用,为区域经济社会发展贡献力量。

1.坚持党的领导,始终保持正确的政治方向。在党的领导下,围绕区域经济社会发展大局和中心任务开展工会工作,始终是工会工作必须坚持的正确政治方向。要坚决贯彻落实党中央的大政方针和决策部署,立足区委对我区特点的整体把

握和定位,不断改革创新、探索实践,始终保持正确的政治方向,团结带领广大职工为区域发展作贡献。

2.结合工会组织特点,明确工作任务找准工作定位。工会工作实质是通过服务职工、凝聚职工,进而团结带领职工为改革发展作贡献。我们必须严格遵照市委进一步做好工会工作的意见,按照市总工会"1+15"文件对工会工作的全面部署,努力服务好职工,促进职工队伍全面部署,努力服务好职工,促进职工队伍全面,形势下工会组织必将大有作为"的要求。为此,我们要求各级工会组织和工会干部通过个人和团队的学习交流,不断倾听职工的呼声,并结合工会实际不断形成指导工会工作的新方法。

3.坚持问题导向,不断创新工会 工作新路径。要紧紧依靠会员办好 工会的事情,建立会员参与会务的 平台,用多种方式听取会员意见,实 行对工会工作会员评议、监督制度 等。明确基层工会开门"七件事", 给基层工会留经费、配人员,使基层 工会有开展工作的条件。逐步健全 行业工会联合会,体现工会的行业 工作特点,逐步推进跨隶属关系、跨 所有制的行业、区域工会联合会建 设。进一步加强职工思想政治教 育,改变以往粗糙生硬的宣传动员 方式,充分运用新媒体新技术,建设 网络公众平台,培育职工群众的意 见领袖,传播工会的"正能量",发出 职工的"好声音"。

三、适应新常态,用严与实的标

准全面推进工会工作

根据我区职工队伍已发生深刻变化的新常态,工会组织必须以严的要求和实的态度,做好新形势下的工会工作。

1.主动适应新常态,在支持参与区域改革发展中体现工会组织新作为。工会必须发挥密切联系群众的优势,组织动员职工支持改革、推动改革。特别是要用工人阶级的优秀品质和模范行为引领社会风尚,以劳模选树为引领深入开展职工培育和践行社会主义核心价值观等系列教育活动,不断激发和传递正能量;要通过"在职职工职业发展助推计划"、技能人才(劳模)创新工作室、劳动竞赛和技能大赛等方式,引导职工群众立足本职辛勤劳动、诚实劳动、科学劳动。

2.以维护好职工权益切人点,努力提高工会工作法治化、制度化水平。工会要严格依法履行维权职责,全面树立法治建设促进职工发展的理念,在法律的框架下主动配合人大执法检查、政协委员视察、动态等,代表职工参与劳动监察,代表职工参与劳动法律监督。健全劳动关系重大突发事件应急处置预案,完善劳动争议调解多方联动机制建设,提高运用法治思维和法治方式开展工会工作的能力和水平,加大职工群众普法教育力度,使广大职工依法维护自身的合法权益。

3.以服务职工工作体系建设为 切人点,进一步完善对职工的普惠 制、全覆盖服务。三级服务体系是

地存在着,实质是脱离群众的问

工会服务职工的载体和平台,进一步推动其向社会化、网络化、深层次方向发展。进一步升级京卡·互助服务卡的功能,做大做实在职职工"医疗互助、医疗康复、心理发展、文化体育"等一系列工会服务工作品牌,实现对会员的全覆盖普惠制服务。进一步发挥工会枢纽型社会组织作用,引导职工群众积极参与志愿服务和公益服务。

4.夯实基层工会工作基础,进一步加强工会组织建设。落实习近平总书记关于基层工会建设的重要批示精神,引导基层工会建设的重要批示精神,引导基层工会组织对职工的方式,增强基层工会组织对职工的代表性和吸引力;创新工会组织方式,落实好"会站合一""会家合一"和"会站家合一"的基层工会组织形式,形成工会工作"一站一家一特色",把更多职工吸引到工会组织中来。

5.克服"四化"问题增进工会组织与职工群众的密切联系。工会组织的根基就在于职工群众。不能为职工群众服务,不能帮助职工群众解决困难,职工群众就不会跟着走,甚至被职工群众所抛弃。要克服工会组织出现的"机关化、行政化、贵族化、娱乐化"的倾向,就要进一步严明"三严三实",尤其是工会主要领导干部要带头查找问题,带头批评与自我批评,带头抓好整改落实。同时,探索建立职工满意度评价制度,让职工群众当主角,由职工群众来评价工作成效。

学习群团工作会议精神 开创妇联工作新局面

区妇联党组书记 主席 刘红

在中央党的群团工作会议上, 习近平总书记从巩固党执政的阶级 基础和群众基础的政治高度,深入 论述了做好党的群团工作的重大意 义、重大原则、工作重点和面对问题 需要采取的改革创新举措。总书记 的重要讲话是指导新形势下党的群 团工作的纲领性文献,必须认真学习 领会、贯彻落实,努力开创党的群团 工作新局面。

学习贯彻群团会议精神,明确使命职责,把握正确的发展方向,坚定不移地走社会主义群团发展道路。当前是我区全面深度转型、高端绿色发展的重点突破阶段,这供了更广阔的舞台。全区各级妇联组织发挥优势和作用提供了更广阔的舞台。全区各级妇联组织要深刻领会党的群团工作在党的工作全局中的重要地位和总体定位,准确把握妇联联系和服务广大妇女的根本任务,适应新形势,研究新特点,把握新规律,动员组织广大妇女更加自觉、更加坚定地投身伟大实践,在石景山区域转型发展中大显身手、再展宏图。

学习贯彻群团会议精神,切实 保持和增强党的群团工作和群团组

织的政治性、先进性、群众性,不断 提高群团组织的吸引力、凝聚力、战 斗力。政治性是群团组织的灵魂, 是第一位的,是管方向、管根本、管 长远的;先进性是群团组织发挥作 用的重要着力点;群众性是群团组 织的根本特点。"三性"是一个有机 整体,缺一不可,政治性是根本,先 进性是特点,群众性是基础,只有保 持和增强政治性、先进性,才能更好 地实现群众性,只有增强群众性才 能更好地体现政治性、先进性。妇 联组织要保持和增强"三性",就要 在进一步坚定政治性、突出先进性、 强化群众性上下功夫,展示引领示 范的政治立场、贴近中心的工作导 向、深入群众的务实风格、凝聚人心 的实际作为。在政治性方面,就是 要坚持党的领导,在思想上行动上 始终同以习近平同志为总书记的党 中央保持高度一致,听党话不能含 糊,跟党走不能偏离,接地气不能表 浅,起作用不能无力。在先进性方 面,要牢牢把握实现中国梦的时代 主题,从创新工作机制与工作目标 实现路径、夯实基层基础去破题,更 好地在妇女所需、党政所急、妇联所

能的结合点上主动作为,科学谋划和推进深化改革工作。引领全区妇女自觉把人生理想、家庭幸福融入改革发展的大局之中,在我区全面深度转型、高端绿色发展中奉献巾帼之力、唱响巾帼之歌。在群众处方面,牢牢把握联系和服务妇女监大方面,牢牢把握联系和服务,探索在新处性力,强过组织的强大力量把广大妇女吸引过来、凝聚起来,使妇女群众有困难时想得到妇联、找得到妇联,能得到妇联组织的关心和服务。

学习贯彻群团会议精神,直面问题,以自我革新的勇气推动工作发展。党的群团工作是党组织动员广大人民群众为完成党的中心任务而奋斗的重要法宝,关系到党执政的阶级基础和群众基础是否巩固,关系到党与群众的血肉联系是否牢固。妇联组织为党做群众工作,根本职责就在于为党和国家事业赢得广泛的妇女群众基础。习近平总书记在讲话中指出的"机关化、行政化、贵族化、娱乐化"等现象和问题在妇联组织中或多或少、或轻或重

题。我们必须深刻认识到,这些问 题的存在严重影响了妇联组织在妇 女群众中的形象和分量,在一定程 度上影响和制约了妇女事业发展, 必须下决心加以纠正。我区各级妇 联组织要坚持问题导向,正本清源, 将"三严三实"专题教育与学习贯彻 习近平总书记重要讲话精神相结 合,与开展"下基层、访妇情、办实事" 活动相结合,认真梳理妇联组织在 密切联系和有效服务妇女群众方面 存在的突出问题,拿出整改思路和 措施,坚持眼睛向下、面向基层、重 心下移,密切联系、精准服务。着力 加强寻找"首都最美家庭"等活动, 把社会主义核心价值观转化为生动 活泼、特色鲜明、富有成效的群众性 实践;着力探索建立承接或承办事 关妇女儿童事务和社会公益项目的 工作机制;着力以源头维权、社会化 维权和实事化维权为着力点,构建 党委政府领导、妇联协调推动、各方 齐抓共管的妇女维权社会化新格 局;着力推进"妇女之家"建设,丰富 工作内涵、拓展服务内容、加强示范 创建,使"妇女之家"真正成为妇联

基层组织开展各项工作的重要阵地;有针对性地开展创业就业、心理疏导、大病救助、法律援助、婚恋交友等服务,重点关注弱势群体的生存发展;有效依托"一呼百应"平台,发展壮大巾帼志愿者队伍,推动建立与政府服务、市场服务相衔接的社会志愿服务体系,实现公共服务人参与、人人受益。以实际行动社会态,以实际行动力,从而更好地团结带领广大妇女群众听党话、跟党走。

好联是党领导的群众团体,服务党政大局,是妇联组织的使命所系、职责所在。全区各级妇联组织将以《中共中央关于加强和改进党的群团工作会议精神为纲领,以推进区域转型发展为己任,不断增添创业的勇气、创新的锐气、创优的志气,在创业发展中实现人生价值,在创出发展中实现人生价值,在创新实践中释放创造活力,在创优历程中展示巾帼风姿。坚持党建统领,励精图治、锐意进取,丰富自身、勇于革新,在不断创新发展中取得人民满意的新成效,取得妇女事业新